



金鹰报官方微博号

主管/主办 湖南日报报业集团有限公司
 出版/发行 湖南金鹰报刊社有限责任公司
 总编辑 刘正勇

原《湖南广播电视台报》 新闻热线:(0731)84802535

| 幸福社区 快乐生活 |

订报热线:(0731)84802538 广告热线:(0731)84802532

长沙各社区多形式开展文明祭祀宣传活动

绿色环保强理念，移风易俗树新风

金鹰报·新湖南社区频道记者 王薇 整理

“奶奶，中元节您会去祭祀吗？”“祭祀时您将怎样做，会焚烧纸钱吗？”“您可以不燃放烟花和爆竹吗？”在长沙市开福区通泰街街道吉福街社区，小志愿者们与来来往往的居民“套近乎”。农历七月十五是中元节，为倡导文明祭祀新风，记者了解到，长沙各社区向居民倡导文明祭祀、绿色祭祀、节俭祭祀、安全祭祀等理念，并且继续做好疫情防控、个人防护等工作。

小手拉大手，争当文明祭祀倡议者

吉福街社区到处可见小志愿者宣传文明祭祀的身影，他们有的充当“广播员”，通过大喇叭向大家发出倡议；有的充当“宣传员”，向居民发放《文明祭祀倡议书》；有的当起“讲解员”，向他们讲解关于殡葬、祭扫的相关规定，呼吁大家中元节期间文明、环保祭祀，通过网络祭祀、鲜花祭祀等绿色文明的方式表达哀思。

“我们在发放传单时，有些爷爷、奶奶、叔叔、阿姨并不了解怎样才算文明祭祀，通过我们的宣传和讲解，让他们有了新的认识。”二年级学生袁立和他的小伙伴们觉得这次活动非常有意义。

在孩子们的影响下，居民们纷纷加入了文明祭祀的行列。70多岁的杨奶奶，当听到这些学生志愿者给她普及文明祭祀和环保知识后，她当场作

出承诺，“这样的宣传很好，我觉得孩子们很棒！我一定听取孩子们的建议，文明、环保祭祀，为守护安全平安和碧水青山贡献自己的一份力量。”

吉福街社区负责人告诉记者，社区前期已通过“敲门行动”、悬挂横幅、粘贴倡议书、沿河巡逻等多种形式宣传文明祭祀，今天还与未成年人思想道德教育工作结合起来，在党员同志的带动下鼓励孩子们争做文明风尚的传承人、传播员、践行者，大力培育青少年孝老爱亲传统美德。同时为深化全国文明城市创建，为常态化推进文明行动共同努力。

落实多方联动，严守禁燃底线

长沙市天心区赤岭路街道白沙花园社区通过凝心聚力、共建共治，积极联动党员、雷锋志愿者、网格员组成禁燃巡视劝导小组，定点、定时、定人分成三组对辖区重点区域进行巡视，全方位开展禁燃禁烧工作，做到发现一起、劝导一起，发现一处、熄灭一处，严守禁燃禁烧底线，全力打赢蓝天保卫战，保障居民群众度过一个安全、环保、文明的中元节，为建设绿色天心贡献力量。

社区充分利用线上+线下宣传载体，在各居民网格群大力传播禁燃禁放、文明祭祀、移风易俗、蓝天保卫、防火安全等有关政策宣传。同时，号

召小区物业、网格志愿者在小区显眼位置及单元门口粘贴“中元节文明祭祀倡议书”，引导居民自觉抵制迷信低俗落后的习俗，采取“鲜花换纸钱”“丝带寄哀思”“网络祭祀”等绿色环保方式祭奠逝者，树立文明祭祀新风尚。

移风易俗树新风

近日，岳麓区洋湖街道连山村举办了一场中元节移风易俗文明实践活动，活动中，村民小组长、小区楼栋长、党员代表热烈讨论文明祭祀新风，自觉维护优美整洁的城市形象，树立环保意识，不焚烧纸钱冥币、不燃放烟花爆竹，摒弃传统祭祀方式，积极宣传创新祭祀方式，采取鲜花祭祀、网络寄哀思等移风易俗、健康文明的方式表达缅怀之情。连山村通过楼道广播、电子屏、发放传单等方式进行宣传，并安排专门的志愿者对重点区域巡查值班，有效引导居民践行文明、环保、安全的祭祀理念。

连山村党总支书记沈建辉倡导党员干部以身作则、率先垂范做文明祭祀的践行者、引领者，主动劝阻不文明祭祀行为，用自己的实际行动影响带动亲属朋友和周围群众自觉抵制陈规陋习和封建迷信。村两委干部、党员、村民代表、红白理事会成员更要身体力行，加强宣传、引导和示范，推动家风建设，弘扬中华传统美德。

“百日攻坚”不松劲 文明拆建和谐共建

本报讯 (通讯员 甘超)

长沙市芙蓉区五里牌街道燕山街社区以“坚持人民至上、生命至上，切实筑牢安全防线”为原则，全力全速开展自建房安全专项整治，同时自加压力、迎难而上，开展拆违“百日攻坚”行动。近日，社区联合五里牌街道城管办对辖区燕山街141号自建房违规加层采用机械拆除。

拆违现场，社区工作人员顶烈日冒酷暑，拆违工作“不降温”。五里牌街道副主任黎炬说道：“该违章搭建位于燕山街内街，不仅影响城市环境，而且存在一定的安全隐患。中队执法人员在确认其属于违章搭建后，立即进行现场核查，并责令户主限期搬离违建里面的所有物品。同时，以电话沟通、上门约谈等多种方式联系违法建设当事人，向当事人普及相关法律法规，让当事人认识到违法建设的危害性，在思想上理解并支持拆违工作，从而达到和谐拆违的目的。”

燕山街社区书记吴彩玉介绍：“违建不是一拆了之，最重要的是保障居民生活的幸福感、安全感，满足群众宜居宜业的追求。接下来，社区将全力做好‘百日攻坚’不松劲，为创建全国文明典范城市出力。”

本期导读

致敬！
 烈日下默默坚守的环卫工人

“低免”开放 普惠于民

8月11日，市民在湖南省人民体育场跑步。近日，湖南省人民体育场响应省体育局关于全民健身场馆“低免”开放的政策，每天8时至10时免费开放，10时至16时6折低消费开放，吸引不同年龄段的健身爱好者前来锻炼。

湖南日报全媒体记者 徐行 / 摄

